

## 《中共四川省委关于深入推进创新驱动引领高质量发展的决定》提出 强化乡村产业振兴科技支撑

**本报讯** 记者获悉,为深入贯彻习近平总书记关于创新发展的重要论述,全面落实党的十九届五中全会决策部署,更好把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,加快打造带动全国高质量发展的重要增长极和新的动力源,近日,中共四川省委十一届九次全会审议通过《中共四川省委关于深入推进创新驱动引领高质量发展的决定》(以下简称《决定》)。

《决定》围绕坚持创新在现代化

建设全局中的核心地位、以重大区域发展战略引领创新布局、服务国家战略科技力量建设、提高基础研究能力、打好关键核心技术攻坚战、培育建强各类创新主体、打通科技成果转移转化通道、促进创新链产业链深度融合、推进数字化赋能产业发展、强化乡村产业振兴科技支撑,加强民生社会领域科技创新、主动融入全球创新网络、建设国家引领型知识产权强省、打造创新人才聚集高地、加大财税支持创新力度、

完善金融服务创新体系、深化机制创新突破体制障碍、营造支持创新创造的一流生态、加强党对创新发展的全面领导等 19 个方面提出一系列具有较强针对性、突破性的政策举措。

在乡村振兴方面,《决定》从三方面提出要强化乡村产业振兴科技支撑。

加快推进现代生物育种。制定种源“卡脖子”问题清单,实施粮油、生猪、牦牛、青稞和道地药材等重点

物种种源联合攻关,培育具有突破性的“川种”品牌。加强农业种质资源保护和开发利用,推进省种质资源中心库建设,推动省畜禽遗传资源基因库提档升级。支持成都建设国家区域农作物种业创新中心、绵阳建设国家区域畜禽种业创新中心。设立乡村振兴投资引导基金,支持投资现代种业发展。研究组建四川现代农业种业发展集团。

强化现代农业装备研发应用。建设丘陵山区智能农机装备创新中

心,推动“缺门断档”装备技术攻关和应用推广。加快“五良”融合产业宜机化改造,提高水稻种植、油菜收获、大宗茶叶采摘等环节机械化水平。实施新一轮农机购置补贴政策。推进烘干冷链物流设施现代化,开展主要农产品从田间到餐桌的烘干、冷藏保鲜技术集成和应用推广。

以科技引领现代农业园区建设。整合农业科研院所资源,建设四川农业科技创新园。引导省内外科

技创新联盟、高新技术企业在现代农业园区设立试验站、中试熟化基地,推动新品种新技术新装备应用。推动现代农业园区自主组建技术创新团体,鼓励园区建立农业科技创

新团体,鼓励园区建立农业科技创

(本报记者 罗潇郁)

图片新闻  
TU PIAN XIN WEN



6月10日,广安华蓥市明月镇竹河村儿童画院正式揭幕。

为点燃偏远农村孩子的绘画梦想,四川省市场监管局派驻的华蓥市竹河村帮扶工作组组织该市美术家协会在村小学建立了儿童画院,每周安排时间为当地孩子开展绘画、手工等美术教育,在孩子们心中播下艺术的种子。图①⑤为华蓥市美术家协会老师指导孩子练习绘画;图②为竹河村儿童画院揭幕现场;图③④为竹河村孩子们交流、展示自己的绘画作品。

(周松林 摄影报道)

## 做强做大做优 擦亮“川药”招牌 东兴区中医药产业助力乡村加速跑

**培育产业新动能  
打造中国天冬之乡**

春争日,夏争时。这几天,东兴区郭北镇青台村的东兴区天冬产业园区里一片繁忙景象,村民们正在地里忙着除草、施肥,为天冬营造良好的生长环境。

“趁前两天才下过雨,我们今天来把杂草扯掉,免得等到天冬苗。”村民郭淑容一边清理杂草一边说。

据悉,该园区是在东兴区乡村振兴产业规划引领下建设的天冬种植核心示范区。园区建设后,积极创新利益分成模式,兼顾了村集体经济、土地分红、务工收入、发展基金等各方面,有效带动当地村民在顺利脱贫后持续增收。

“种植天冬后,我们不用出门打工,在家就可以挣钱,还可以照顾到一家老小,这样子挺好的。”村民郑平介绍,长期以来,当地村

近年来,内江市东兴区牢牢把握中医药产业发展契机,立足于将资源优势转化为产业优势,积极培育产业发展新动能,拓宽农民增收新渠道,为乡村振兴提供强大动力。

今年底,全区天冬种植面积将达到 1 万亩。

启航“十四五”,东兴区将天冬种植纳入当地“十四五”规划及“2035 远景目标规划”,按照育苗、种植、加工、研发、品牌、康养、旅游等“七位一体”战略方向,计划用 10 年时间,种植天冬 15 万亩,构建一二三产业链条发展新格局,打造“中国天冬之乡”。

### 拓宽增收新渠道 种植致富“小金果”

这几日,位于东兴区石子镇七星

壳产业为当地农户持续增收打下坚实的基础。

与此同时,作为一种药用价值和经济效益俱佳的作物,枳壳丰产期每亩鲜果产量可达 1 万公斤左右,亩均创收能达到 2 万元以上。作为东兴区万亩枳壳基地核心区,该园现有集中连片枳壳 3800 余亩,2020 年迎来首次丰收,年产枳壳 37.5 万公斤,产值达到 180 万余元。2021 年,预计产量将达到 100 万至 150 万公斤。

近年来,东兴区委区政府高度重视中医药产业发展,积极探索特色产业新路子。根据规划,东兴区将以石子镇七星村为核心,发展枳壳种植 13500 亩,预计年产值可突破 2.7 亿元,将有效促进当地群众和村集体增收致富。

### 瞄准发展新目标 打造乡村振兴战略新引擎

在全力实施乡村振兴战略中,东兴区立足本地林地资源充裕、生态环

境优良、气候条件适宜等有利条件,不断深化农业供给侧结构性改革,通过“公司+专合社+基地+农户”“专合社+村集体+农户”等模

式,大力发展中冬、黄荆、枳壳等 10

余种中药材产业。其中,天冬面积居

全国之首,且附加值高,是实现“助农增收、助企成长”的有力支撑。

目前,东兴区中药材种植面积已达 8 万亩,预计到 2030 年,全区中药材种植面积将达到 30 万亩,其中天冬种植 15 万亩,届时将形成以东兴区为核心、辐射周边区县的天

冬生态种植圈。建设东兴区现代中医药产业园,开展中药材精深加工,

引进或培育知名企业 6 家以上,开

发大健康产品 40 个以上,带来经济效

益达 100 亿元以上……瞄准发展

目标,中医药产业必将成为东兴核

心龙头支柱产业、乡村振兴战略新

(彭莉)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅